1.

FEN BILIMLERI LGS ORNEK SORULARI
(5. UNITE: BASIT MAKINELER)

Bir ingaatta malzemelerin tasinabilmesi igin sekildeki gibi
agirlik asili kuleli ving kullaniimaktadir. Bu vingte K ve L
kollarindaki bélmeler gerektiginde i¢ ice gegebilmektedir.

Bélmeler ig ice
gecebilmektedir.
Agirhk

Malzeme

Yer (yatay)

Malzeme tasinirken K kolundaki agirlik yukari dogru
kalktiginda kulenin dengesi bozulur.

Bu ving sekildeki gibi dengesi bozulmadan tasidigi
malzemeyi biraktiktan sonra kitlesi daha fazla olan
baska bir malzeme tagiyacaktir.

Asagidaki islemlerden hangisi vincin dengesi
bozulmadan kiitlesi daha fazla olan malzemenin
yukari tagsinmasini saglar? (Kollardaki béimeler esit olup
kollarin agirhgi ve surtinmeler 6nemsizdir.)

A) K kolunun kisaltiimasi

B) L kolunun kisaltiimasi

C) Kule yuksekliginin artirilmasi

D) K kolundaki agirligin azaltiimasi

Gunlik yasamda kullanilan bazi basit makineler asagida
gOsterilmigtir.

S(O

Kerpeten

Delgec

Masa

Buna gore kerpeten, delge¢ ve masa;

l. is kolayligi,

Il. kuvvetten kazang,

lll. yoldan kazang
avantajlarindan hangilerini ortak olarak saglayan
basit makinelerdir?

A) Yalniz .
C) Il vellll.

B) lve ll.
D) I, Il ve lll.
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SABIT MAKARA

- Uygulanan kuvvet
cismin agirligi kadardir.

@ SINIF

- Ip ne kadar cekilirse
cisim de ayni miktarda
yer degigtirir.

« Kuvvetten ya da yoldan
kazang saglanmaz.

HAREKETLIi MAKARA
(Makara agirhdi ihmal
edildiginde)

- Uygulanan kuvvet cismin
agirliginin yarisi kadardir.

» [p ne kadar cekilirse cisim,
yarisi kadar yer degistirir.
- Kuvvetten iki kat kazang

saglanirken yoldan ayni
oranda kaybedilir.

Asagidaki sekilde bir ingaatta galisan isgiler

gOsterilmektedir
®\||_ isci

ingaatin ayni katinda bulunan I. ve Il. isgi, i¢lerinde esit
miktarda tugla bulunan 6zdes paletleri farkl dizenekler
kullanarak bulunduklar yere gikariyor.

Buna goére isgilerin, yaptiklari iglerle ilgili agagida
verilen ifadelerden hangisi dogrudur? (Makara ve ip
agirliklari ile surtinmeler dnemsizdir.)

A) |. is¢i daha fazla kuvvet uyguladigindan daha fazla is
yapmigtir.

B) Il. is¢i kuvvetten kazang sagladigindan daha fazla is
yapmigtir.

C) Il. isci ipi daha ¢ok cektiginden daha fazla is yapmistir.

D) Her iki isci de tuglalari ayni yikseklige ¢ikardigindan
esit is yapmistir.
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4. Kaldiraglar, destek noktasi adi verilen sabit bir nokta

etrafinda dénebilen, diiz bir gubuktan olugan basit

makinelerdir.
)
Destek ¢ /
no

YUk\kqu
Bir 6grenci yukaridaki sekilde gosterildigi gibi kaldiracin
diger ucuna koydugu kayayi kaldirmaya galismis ancak
basaramamistir. Ardindan kaldirag Uzerinde degisiklikler
yapmig ve sonunda kayay kaldirabilmistir. Ogrenci,
kaldirag Uzerinde yaptigi degisikliklerle kayayi
kaldirabilmesi i¢in daha az bir kuvvete ihtiyaci oldugunu
fark etmis ve farkina vardigi bu durumu bir grafik ile
asagidaki gibi gostermistir.

Kuvvet

» Kuvvet kolu

Buna gére 6grenci kaldirag lizerinde asagidaki
degisikliklerden hangisini yapmis olabilir?

A) Destek noktasini kayaya yaklastirmistir.

B) Kayay! destek noktasinayaklastirmistir.

C) Kayayi destek noktasindan uzaklagtirmistir.

D) Destek noktasina daha yakin bir noktadan kuvvet

uygulamistir.

Basit makineler, kuvvetten ya da yoldan kazang
saglayarak glinliik hayati kolaylastiran pratik araglardir.

Asagidaki numarali kutucuklarda bir yiki hareket
ettirmek, kaldirmak, déndirmek vb. amaglar igin
kullanilan basit makineler verilmistir.

=

2]

6B

Buna gore gorsellerdeki basit makinelerle ilgili
yapilan ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) 2 ve 3, yoldan kazandirir.

B) 4, daima kuvvet kazanci saglar.

C) 1 ve 5, kuvvetin blyukliginin degismesini saglar.
D) 6, hareketin hizini degistirerek aktarilmasini saglar.

MART-2019

6. Cesitli basit makineler kullanilarak hazirlanan bilesik

makine dizeneginde, egik duzlem Uzerinde bulunan yuku
yukari tagsimak igin F kuvveti, sekildeki gibi uygulaniyor.

K L M N P §

Destek

Buna gore, F kuvvetinin biiyikligi ile ilgili
asagidakilerden hangisi soylenebilir? (Surtinmeler ve
kaldirag gubugunun agirhgi ihmal edilecektir.)

A) R kolunun boyu uzatilirsa artar.

B) Destek M noktasina kaydirilirsa azalir.

C) Egik duzlemin egimi kigultulurse artar.

D) Cikriktaki ipin sarim sayisi artirilirsa azalir.

MART-2019

Egik dizlemde bir cismi dengelemek i¢in uygulanmasi

gereken kuvvetlerle ilgili agsamalari belirtilen deney

yapliliyor.

e Bir cismin agirhgi dinamometre ile olgiliyor. (Sekil 1)

o Yuksekligi degistirilebilir ve strtGnmesi
Onemsenmeyen egik dizlem sisteminde cisim,
dinamometre ile dengeleniyor. (Sekil II)

— 50N

— Cisim

Sekil | Sekil Il

¢ Ardindan egik duzlemin yuksekligi artirihiyor ve cisim,
dinamometre ile tekrar dengeleniyor. (Sekil l11)

Z:‘L <l

Sekil Ill

Buna goére Sekil llI'te uygulanan kuvvetle ilgili
asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Egik dizlemin ylksekligi arttiindan uygulanan kuvvet
B) Eg?lilr(.j[]zlemin boyu kisaldigindan uygulanan kuvvet
C) Eg?l:.d[lzlemin egimi arttigindan uygulanan kuvvet

D) Eg?;.dUzlemlerde isten kazang olmadigindan

uygulanan kuvvet azalir. MART-2019



8.

Bir 6gretmen sinifta sekildeki diizenegi kuruyor ve
ogrencilerine “Dinamometredeki degeri azaltmak icin neler
yapabiliriz?” sorusunu ydneltiyor.

50N

"4
Tahta
|
Buna gore 6grencilerden gelen,

I. Egimi azaltacak sekilde tahtanin boyunu uzatabiliriz.
II. Daha fazla kuvvet uygulariz.
lll. Kitap sayisini azaltabiliriz.

cevaplarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1.
C) llve lll.

B) I ve III.
D)1, Il ve Ill.

NISAN-2019

Asagida bir tornavidanin farkh kullanim sekilleri
verilmigtir.

Tornavida /\
Torna%ﬁJ

\_—/

Tahta blok

Boya kutusu

Sekil 1: Vida, tornavida ile
dondirilerek tahta blokta
ilerliyor.

Sekil 2: Boya kutusunun kapagi
tornavida ile agihyor.

Tornavidanin verilen kullanim sekillerine gore,

I. Sekil 1°de kuvvetten kazang saglanmistir.

II. Masa ve cimbiz Uretim amacina uygun
kullanildiginda Sekil 2'deki kaldirag ¢esidi ile
benzerlik gosterir.

lll. Tornavida, Sekil 1 ve Sekil 2'de farkl basit makine
olarak kullaniimistir.

¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz .
C) Il vellll.

B) I ve lll.
D)1, Il ve Ill.

NISAN-2019

10. Ozdes ylkler kullanilarak olusturulmus farkli diizenekler

11.

asagidaki gibi hareketsiz durmaktadir.

S e

Buna gére |, Il ve lll ile numarali yiiklerin yere
uyguladigi basinglar arasindaki iliski agsagidakilerden
hangisidir? (Esit bélimlendirilmis homojen kaldirag
cubuklarinin agirliklari Gnemsenmeyecektir.)

A) 1> 11> 11
C) i >1>1l

B)II>1>1l
D)HI>1l>1

MAYI1S-2019

Mert, bir kutuyu; 6zdes makaralar, ipler ve esit bolmeli
kaldirag¢ gubuklari kullanarak kuvvetten kazang
saglayacak sekilde yerden yukari ¢ikarmak istiyor.

Makara ve ip agirliklari ile siirtinmenin
onemsenmedigi asagidaki diizeneklerden hangisi
Mert’in amacina uyqun degildir?

A)
Kutu

Kuvvet

(yatay)

B)
Kutu

Kuvvet
Yer

(yatay)

C) Kuvvet

Kutu

Yer
(yatay)

D)

Kutu Kuvvet

Yer
(yatay)



12. Bir ucu L gubuguna baglanarak sabitlenen ip, sekildeki
gibi Ahmet ve Mehmet tarafindan tutulan K ve L
cubuklarinin etrafina sariliyor. Ayse ise Ahmet ve
Mehmet’in cubuklara uyguladidi kuvvetlerden daha az
kuvvet uygulayarak ipin bosta kalan ucundan ¢ektiginde
cubuklarin birbirine yaklastigini gériyor.

Bu sistemde kuvvet kazancini saglayan basit makine
asagidakilerden hangisidir?
A) Sabit makara

C) Kaldirag

B) Egik diizlem
D) Hareketli makara

13. Ahmet, carsida bir dilkkkan oniindeki gorevlinin sekildeki
gibi K kolunu ¢evirdiginde perdenin, P gubuduna
sarilarak yukari hareket ettigini géruyor.

e Gorevli 2r uzunlugundaki K kolunu gevirdiginde L
¢ubugu donmektedir.

e L cubugu déndugunde r yarigcapl M diglisini
dondurmektedir.

o M diglisi kendisiyle 6zdes olan N diglisini
déndirmektedir.

¢ N diglisi dénduginde P gubugunu da déndirerek
perdenin asagiya veya yukariya dogru hareket
etmesini saglamaktadir.

Perde

|

Basit makinelerin bulundugu bu sistemde,

. K-L
. L-M
. M-N
V. N-P
kisimlarindan hangileri kuvvet kazanci saglar?
A) Yalnizl. B) Yalniz Il. C)llvelll. D)lvelV.
LGS-2018

14. Ozdes kutular, dzdes sabit makaralar ve ipler kullanilarak
sekildeki gibi K, L ve M sistemleri ile depolara
cikariimaktadir.

Bu sistemlerde kutular depolara ayni sekilde
cekilerek gikarilirken;
I.  Uygulanan kuvvetlerin egik dizlemin yiksekligine
bagh olup olmadigi,
IIl. Uygulanan kuvvetlerin egik dizlemin uzunluguna
bagli olup olmadigi
durumlarinin arastirilmasi i¢in hangi sistemler
kullanilmalidir? (Surtinmeler Gnemsenmeyecektir.)

[. durum II. durum
A) LveM KveM
B) Kvel LveM
C) LveM Kvel
D) Kve M LveM

15. Siniftaki etkinlikte bir 6grenci, ipe bagl dinamometreden
tutarak sabit sUratle bir kutuyu sekildeki gibi yukari

cekiyor.
LI

Tavan

Kutu

Ogrencinin bu uygulama sonucunda ulastigs;
[.  Cekilen ipin uzunlugu, kutunun yikselme
miktarindan daha fazladir.
Il. Dinamometrede okunan deger kutunun agirhigindan
azdir.
lIl. Hareketli makara is kolayhgi saglamistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(Makara ve iplerin agirhigi ile strtiinmeler
6nemsenmeyecektir.)

A)lvell
C) Il vellll.

B) I ve IIl.
D)1, Il ve IIL.



16. Ali ve Ahmet esit adirliktaki kutulari sekillerdeki gibi iterek

bir kamyona ayri ayri yiklemigtir. Ali’'nin kullandigi egik
dizlem, Ahmet'in kullandigindan daha uzun olup ayni
yuksekliktedir.

Ali _
'

Buna gore;

I.  Her iki dizenekte de is kolaylig vardir.

IIl. Her iki dizenekte de yoldan kazang vardir.

lIl. Her iki dizenekte de kuvvetten kazang vardir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il .
C)lvelll.

B) I vell
D) I, Il ve lll.

17. Asagida bazi basit makine 6rnekleri verilmistir.

Kayik kiiregi

T — e

.-_Tahterevalli

Amacina uygun kullanilmasi halinde bunlardan
hangisi destek noktasinin yeri bakimindan
digerlerinden farklidir?

A) Cimbiz
C) Kayik kuregi

B) Makas
D) Tahterevalli

18. Kriko, agir bir yiikiin yerden yikseltilerek kaldiriimasini

19.

sag@layan aractir. Fen bilimleri dersinde 6gretmen
6grencilerden basit makineleri kullanarak kriko
tasarlamalarini istiyor.

Buna gore 6grencilerin yaptigi asagidaki tasarimlarin
hangisinde kuvvet kazanci en fazladir?

(Surtinmeler, esit bélimlendiriimis kaldirag gubuklarinin
agirliklari 6nemsenmeyecektir.)

A)
| -conm
Yer
B) Tavan
h}}
Yer
C)
D) Yer
}z,x_

Ahmet, sicak havalarda serinlemek amaciyla kartondan
yaptigi pervaneyi silindire takiyor. Daha sonra silindire
taktigr dondirme kolunu eliyle déndirerek serinlemeye
calisiyor.

Déndirme

fi L
‘ Silindirin kolu uzunlugu
——

] boyu

Déndlrme
kolu yaricapi

Yer

Ahmet, pervaneyi daha az kuvvet uygulayarak
déndiirmek igin;

. silindirin boyunu uzatma,

[Il. déndirme kolunun yarigapini artirma,

lll. déndirme kolunun uzunlugunu artirma
uygulamalarindan hangilerini yapmahdir?

A) Yalniz Il.
C)lvell

B) Yalniz Ill.
D) I ve lll.



2019
2020

Bir 6grencinin 6devi i¢in basit makine ile olusturdugu iki
farkli dizenekteki giris (uygulanan) ve cikis kuvvetlerinin
bayudklukleri grafikte verilmistir.

Kuvvet
20| Giris kuvveti
[] Gikis kuvveti
10(-- -
7
%
Z )
0 | > Duzenekler

Buna gore 6grencinin kurdugu diizenekler
asagidakilerden hangisi olabilir?

|. diizenek Il. diizenek

fﬂ:@f
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Bir 6grenci ceviz kiracag! ile asagidaki deneyi yapiyor.

Arastirma sorusu: Kuvvet kolunun
kuvvet kazancina etkisi var midir?
Hipotez: Kuvvet kolunun kuvvet
kazancina etkisi yoktur.

1. uygulama: | noktasindan F
buyukluginde kuvvet uygulaniyor.
2. uygulama: |l noktasindan F
buyukluginde kuvvet uygulaniyor.

Bu 6grencinin hipotezin yanhs oldugunu anlamasi
icin asagidaki gozlemlerden hangisi yeterlidir?

A) 1. uygulamada cevizin kiriimasi

B) 2. uygulamada cevizin kirllmamasi

C) 1 ve 2. uygulamalarda cevizin kirilmasi

D) 1. uygulamada kirilmamasi, 2. uygulamada kirilmasi
SUBAT-2020
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Bir 6grenci 6zdes iki kitab1 123.sayfalarindan sekillerde
gosterildigi gibi agmaya galistiginda 1. durumda kolay
actigini 2. durumda ise zorlandigini fark ediyor.

@ SINIF

2. durum

1. durum

Ogrenci 1. ve 2. durumlar arasindaki farkin sebebini
arastirmak igin asagidaki deneyleri tasarliyor.

1. Deney:
Dinamometre masanin K, L ve M noktalarina ayri ayri
sabitlenerek yukari dogru gekilip masanin Il numarali
ayaginin yerden kaldiriimasi saglanmis ve
dinamometrede okunan degerler gizelgeye
kaydedilmigtir.

K L M

[ ] * L ]

Dinamometrede
okunan deger

K noktasi 20N
L noktasi 16 N
| Il M noktasi 10 N

2. Deney:

Dinamometre sirasiyla pencere kolunun P ve R
noktalarina sabitlenerek pencere kolunu harekete gegiren
kuvvetler dlgulip cizelgeye kaydedilmigtir.

Dinamometrede
okunan deger

10N
186N

P noktasi

R noktasi

Ogrenci yaptigi bu deneylerden yola gikarak
asagidakilerden hangisine ulasamaz?

A) Masa ve pencerenin agirliklari esittir.
B) Kuvvet kolu arttikga uygulanan kuvvet azalir.
C) 1. durum P noktasina, 2. durum R noktasina karsilik
gelir.
D) Dinamometre L-M arasina yerlestirilirse 13 N'i
gosterebilir.
SUBAT-2020



4.

Bir arastirmaci “Kendi uyguladigin kuvvetle kendini
kaldir.” etkinligi i¢in asagida verilen iki farkli sistemi ayri
ayri test ediyor.

2. sistem

1. sistem

Buna gore,
I. Kullanilan makara sistemleri aragtirmacinin
hafiflemesini saglamistir.
Il. ipler esit miktarda gekildiginde 1. sistemde daha
yuksege cikilabilir.
lll. Esit miktarda is yapilabilmesi icin 2. sistemdeki ip
daha fazla gekilmelidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il

C)lvelll. D)Ilvell.
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Basit makineler is yapma kolayli§i saglayan araclardir.

Su borusunun uzerinde bulunan kor tipayi (vida seklinde
tipa) ¢cikarmak igin bir basit makine tiri olan Ingiliz
anahtari Sekil I'deki gibi kullaniimis ama agilamamistir.

Kor tipa

Acik ug

Kapali ug

Su borusu ingiliz anahtari

F kuvvetinin
uygulandidi yer

Sekil |

Kor tipayi agabilmek igin,

F kuvvetinin

F kuvvetinin
uygulandigi yer

Kuvvet, gésterilen
noktadan uygulanmigtir.

ingiliz anahtarinin kapali
ucuyla islem yapilmistir.

F kuvvetinin
uygulandigi

uygulandigi yer

yer
Kapali ug tarafina sekildeki
gibi bir demir gecirilerek
kuvvet uygulanmistir.
uygulamalarindan hangileri yapilmalidir?
A) Yalniz I. B) Yalniz Ill.
C)lvell. D) Il ve Ill.
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